

檔 號：

保存年限：

# 中華民國醫師公會全國聯合會 函

地址：10688台北市大安區安和路一段29

號9樓

承辦人：黃佩宜

電話：(02)2752-7286#124

傳真：(02)2771-8392

電子郵件：petty124@tma.tw

受文者：如正、副本收受者

發文日期：中華民國104年2月26日

發文字號：全醫聯字第1040000295號

速別：普通件

密等及解密條件或保密期限：

附件：會議紀錄乙份

主旨：檢送本會第十屆第十次醫療政策委員會會議紀錄乙份（如附件），請查照。

說明：

一、本紀錄為內部參考用，俟理事會通過後實行。

二、惠請確認紀錄內容，如有疑義請於104年3月5日前回復（未回復則推定為同意）。

正本：醫療政策委員會各委員

副本：李顧問明濱、彭常務理事瑞鵬、陳常務理事宗獻、郭監事會召集人宗正、蔡秘書長明忠、李副秘書長志宏、蔣副秘書長世中、林主任秘書忠劭、台灣醫學生聯合會、各縣市醫師公會（均含附件）

中華民國醫師公會  
全國聯合會核對章

司理長蘇清泉

本案依分層負責規定授權邱召集委員泰源決行

上網公告  
鄭單  
104.2.26

第1頁 共1頁

104.2.26 180

# 中華民國醫師公會全國聯合會 第10屆第10次醫療政策委員會會議紀錄

時間：104年2月5日（星期四）下午2時

地點：臺北市安和路一段27號9樓（第二會議室）

出席：張清雲、吳國治、吳梅壽、陳振文、黃永輝、楊立群、趙堅、  
劉家正、蔡有成、鄭俊堂、羅倫櫟

請假：吳欣席、陳日昌、陳相國、陳穆寬、蔡其洪、賴文德、蘇主榮

列席：李明濱、陳宗獻、彭瑞鵬（蔡清標代）蔡明忠、林忠劭、李美慧、  
甘莉莉、陳思綺、盧言珮

主席：邱召集委員泰源

紀錄：黃佩宜

## 壹、主席報告

### 一、主席報告

首先為復興航空的罹難者及傷者致上最大的關懷，其中有我們的一位醫界老朋友，雖受傷目前復原狀況良好，是不幸中的大幸，感謝各位委員對這件事情的關心，我們給予最大的祝福。今天除了一個討論案以外，會增加一個臨時動議案，因為昨天常務理事會提到醫療糾紛處理及醫療事故補償法草案最近會期可能會三讀通過，其中就最重要的基金來源30%將由醫界來付，此案請醫政及法規委員會討論，今天不會做相關決議，但希望各委員將此案帶回去研議，思考未來如何因應。今天非常感謝尊敬的李明濱前理事長及陳宗獻主委親臨與會分享經驗，任何一個議題都需要聆聽更多的聲音，醫政要以人文關懷及品質創新做宏觀的考量，以創造更好的醫療環境。

## 貳、討論事項

一、案由：請研議於「委員之推派應以不抵觸基層總額之精神為原則」之前提下，是否建議修正西醫基層醫療服務審查執行會及各分會組織章程有關委員資格案。（提案單位：秘書處）

### ※摘錄各與會者發言重點

蔡有成：台北市的李明濱理事長及彭瑞鵬理事長都交給基層做，宜

蘭縣的潘理事長雖然自己做，但也都站在基層立場著想，事情未發生前不須預設立場，醫界都是一家人應互相支持，醫師公會的理事長是醫院及基層共同選出，代表性是足夠的，像李明濱理事長及彭瑞鵬理事長讓兩位辦事員在台北市醫師公會辦公，錢可以省下來，功能也運作得很好。醫院有龐大的行政體系，當與健保局爭取的時候，%數往往都比基層高，若非李明濱理事長用數據說服，基層也沒有現在的成績，因此醫界應共同合作而不應分裂。

黃永輝：第四條建議採乙方案即可，不需限定需西醫基層專任醫師，爭議處在於各縣市公會理事長是否需擔任委員，因理事長是經所有會員票選，若理事長有意願或心力，願意對基層醫療有貢獻應予歡迎，目前由在醫院任職者擔任理事長的縣市如桃園縣或新竹縣，是指派基層醫師擔任代表，至目前為止運作亦很順利，為醫界和諧無須為此案爭吵分裂。

楊立群：嘉義市理事長來自醫院，平常我們開會時不會區分來自醫院或診所，大家的角色都是醫師，成立公會最大目的是集思廣益，診所或醫院有不同的視野，每位醫師都有其涵養，不應隨健保局起舞，無需以小團體分化醫界，才能讓醫界越來越好。

吳梅壽：103-12-21 理事會討論時，我對此議題提出「如何在全聯會建立最好的體制架構」，當晚即有人在網路上將蔡有成前輩、趙堅、吳梅壽、張孟源等四人打成「醫院派」，並對我個人做莫須有的人身攻擊、抹黑、造謠，捏造新聞標題，在網路上廣傳。我並非汐止市長，同時，當時佑平醫院發生的事情也與我無關，我也沒有任何健保違約或記點的紀錄，我從未詐領任何健保費。近期內我將會發表公開信做嚴正聲明，希望我是網路謠言最後一位受害者。在全聯會，面對議案討論時，任何理監事均應可提出個人看法，大家集思廣益來解決問題。不應被無中生有，而以「捏造新聞標題」的方式進行抹黑，並做汙名化的攻擊，造成對當事人無謂的傷害，個人認為相當遺憾，我將會尋求應有權利上的爭取。

針對此議題，大家可以共同討論，找出全聯會最合理的體制，對西醫基層執委會能有最好的共識及方式。

羅倫棟：中區四公會輪流當主委，台中開業醫僅 1/3，這幾屆是醫院禮讓給開業醫，理事長同時代表醫院及開業醫，贊同各位意見，為了醫界團結以開業醫為原則即可。

鄭俊堂：醫界是一家人，醫界討論醫界未來方向，醫界內部儘量不要分化，全執委會當日有此提案，21 票贊成「委員之推派應以不抵觸基層總額之精神為原則」，2 票反對，表示可能某些地方推行時，是否在人事上或政策上有問題。

張清雲：據悉一兩個縣市有內部問題，問題非在是否為專任的基層醫師，而是內部委員人數不夠應擴充，修正委員人數可能就可以解決相關問題。

劉家正：醫政是最高的指導原則應將政策導正，醫界沒分裂的本錢應團結，不可受健保分裂，可清楚將原因理由說明清楚以給予交代。

陳振文：以和諧為主，將癥結點打開，應共同把餅做大較重要。

趙堅：此案醫政責無旁貸須提出建言，醫政建議政策如何走及應對，要訂出長期的計畫，需要一定的高度及內涵引導醫界往前走；很多議題、看法都應互相尊重、包容，這是我們應有的胸懷及高度，不應在討論階段於網路上攻擊有不同看法的人。人類歷史的進程中，各地人文、文化、歷史經驗或有不同，如第二次世界大戰之後的德國，因為希特勒的歷史經驗，所以德國立法對於人權保障、權力分立，殊為注重；中華人民共和國因為歷史經驗，所以對法輪功特別驚懼；但是台灣對法輪功視為稀鬆平常；因此互相尊重、包容，是多元化歷史經驗的團體所應有的態度與美德，全聯會的幹部醫師更應敞開心胸接納各方意見思考，醫界才會更進步。

在政理方面，領袖之道：尺有所短，寸有所長，基層若有很多英明睿智的貴人施以援手，做事就可以無往不利；凡百君子，莫

不代匱，所有的君子聖人都有缺漏的地方，不要排斥任何人幫助你。立法技術方面全執會的四大章程有法律漏洞、前後矛盾多，法律是為政策服務，法律隨著政策方向而修法；全執會章程沒有周詳考慮權力分立，權利濫用、平等原則等，也沒有注意法律保留原則、救濟程序，我不反對要修，但應修到沒有重大明顯之漏洞，讓政府長官不會看輕醫界。

後學為醫政委員謹基於政策建議立場，其修法之技術性細節性問題，不會介入，乃全執會權責。

全聯會乃合議制團體，此議題謹遵守全聯會議決。。

陳宗獻：基層總額審查執行會修訂章程有其時空變化因素：

1. 基層總額民國 89 年開始，當時醫院總額還沒開始(92 年才開始)，因此定章程時，並無區分基層或醫院，考慮到醫師公會理事長是大家所擁戴，因此訂出現在章程，在實行過程中完全沒有障礙。
2. 絝多數理事長指派另一位基層醫師代理，沒指派的理事長對他的職責亦沒有疏忽，甚至有加成作用，以李明濱理事長為例，擔任台北區主委及基層執委會主委時，會議能到都到，懂得比基層醫師更明瞭，全聯會經過他的兩任運作，完成人力及人才培訓，使會務組同仁各就其所各有所長。因此，與醫院身份與否無關。主要是：
3. 以前執委會的角色很重要，現在執委會純粹做基層審查： 89 年開始的執委會權責較重，分掌審查、法規、管理、品質、會務五個組。99 年時契約改成『基層總額審查執行會』，只剩審查功能，做抽審以及聘任一半的審查醫師(因另一半審查醫師由健保署聘任)及發審查費用。
4. 各區會有一至兩位人員處理行政業務，錢由健保委託費用而來。
5. 當時李理事長在全聯會將委員會細分為 11 個委員會，有醫政委員會、醫院委員會、基層委員會等，大家關心的政策都在此討

論，不是在執委會。如合理門診量的改變，雲端藥歷、部分負擔、總額協商、總額成長率、不予支付指標等，派去的代表都從基層委員會去，基層委員會結論都要至全聯會報告。

因此現在層總額審查執行會與原來的委員會性質已不同，功能侷限在審查，而基層委員會召委與主委相互配合作為溝通的橋樑，才能應付健保，所以才做章程的修改。

李明濱：法規應逐漸修正符合專業，讓政策容易推動又能兼顧品質，全聯會若沒接西醫基層就沒有西醫基層委員會，因此為了能永續經營推動政策，在全聯會中設置基層委員會。政策無法百分之百讓所有人都滿意，所以不同委員會依不同層級有其作用，讓大家能就政策面、影響面相互溝通，理事長非代表個人，而是以公會為基礎所選，當有失公正時，現在已是資訊透明的時代，應可不用擔心，只要大家都是共同為醫師利益及病人福祉去努力即可。針對少數不同意見應多加溝通解釋，尊重並感謝每個提案，因運作至今並無大問題發生，建議在穩定中求進步，未來若有疏失或不當之處，再以實際數據或事證提出修正，理事長皆是由各公會選出來的英明代表，不應予以排除，原則也不一定要修改，未來當法律用語或責任義務沒定清楚時，慢慢在法規上做修正。

#### 結論：

1. 醫界都是一家人，應該團結合作，共謀利國利民策略，方為重要。
2. 醫療體系應以民眾為中心，建立全人醫療共同照護體系，務必使醫師在任何角落皆可發揮專業，維持醫師尊嚴。
3. 健保制度被分成醫院及基層總額早已成為爭議根源，醫界自不需被不妥當健保制度來分裂病人照顧連續性及我們醫界合作情感。
4. 過去醫界諸多醫院前輩為基層及社區醫療的貢獻不容抹煞，如果不是他們協助爭取資源，基層醫療恐更困難。

5. 本議題是否值得花如此大力探討值得商榷關心。醫政委員會建議瞭解基層困境及真正心聲提供必要協助，期許理事會能宏觀的以情法理謹慎分析本議題利弊得失，依法行政原則合法合憲。因全聯會是合議團體，本委員會將尊重理事會的決議。

## 參、臨時動議

一、案由：有關醫糾法補償基金將由醫界負責 30%，本法案可能將於本會期三讀，相關內容是否影響醫療執業環境或醫病關係仍應有周全考量及適切策略，以因應未來發展。(提案人：邱召集委員泰源；附議人：趙委員堅、吳委員梅壽、劉委員家正)。

結論：請各委員研議：

1. 30%由醫界負責，是否合理？利弊得失？
2. 病人是否大量走入調解機制而使醫病互動更加複雜？可否容納增多案件？
3. 如何與刑事明確化修法案接軌？

肆、散會：下午 3 時 40 分